

## “革命之花，烈士之血染红”

胡焦琴 加入中国共产党后，胡焦琴遵照组织决定，参加了国民党镇海县党部的组建工作。蒋介石在宁波率先“清党”后，白色恐怖笼罩城乡。胡焦琴于危难之际毅然接受中共镇海支部代理书记的重任，勇敢地挑起了革命的重担，坚持斗争。在“四·一二”反革命政变后，胡焦琴因反动分子告密被捕。1927年6月23日，被枪杀于旧宁波府署侧广场，时年25岁。



**胡焦琴**(1902-1927)  
女，镇海县柴桥镇(今北仑柴桥)人

“群雄争逐鹿，中原一局棋。干戈何日息，光我五色旗。恨为弱女子，扶危不可期。河山原锦绣，一览一兴悲。”这是1926年春，毕业后的胡焦琴在镇海县灵岩小学任教时，写下的诗歌《感世》。短短40个字，凝结的是这个弱女子忧国忧民、立志报国的情怀。当时的宁波，红色的革命思想已经在暗暗涌动。这一年，胡焦琴加入中国共产党，组织领导了镇海县的大革命运动，并一度担任中共镇海支部代理书记。

“四·一二”政变后，革命形势急转直下，对于胡焦琴的处境，同志们都很担忧，有的同志劝她暂时避一避，胡焦琴却坦然回答：“革命之花，总是要烈士之血染红的。”

不多日，从宁波来了个特派员，监视胡焦琴的行动。胡焦琴离开学校外出后，特派员在她的房间里翻腾起来，发现一本日记簿上记着看不懂的备忘录，即据此作为罪证，胡焦琴落入了魔掌。

胡焦琴被捕后，党组织及时派人设法去狱中看望了她，并买通一个看守，让她当夜越墙逃脱，她照着做了，但在越墙时被发现，没有成功。次日被当作“要犯”，押解宁波防守司令部。在审讯中，敌人软硬兼施，严刑逼供，她坚不吐实，严守党的机密。

被枪决的时候，她视死如归，巍然屹立。与她相依为命的妹妹胡焦英不顾一切地冲上去，抱住姐姐死不放手。敌人把胡焦英拖回来，她又冲上去，这样来回数次，目睹此情此景，群众无不为之落泪。敌人无法下手，最后把她踢昏在地。敌人连开6枪，胡焦琴壮烈牺牲。



**柔石** (1902-1931) 男，宁海县城关镇人  
**殷夫** (1909-1931) 男，象山县环珠乡人

## “若为自由故，两者皆可抛”

柔石 著名作家，1928年到上海从事革命文学运动，曾任《语丝》编辑，并与鲁迅先生同办“朝花社”。1930年初，自由运动大同盟筹建，柔石为发起人之一。1930年3月中国左翼作家联盟成立，柔石曾任执行委员、常务委员、编辑部主任，同年5月加入中国共产党。

殷夫 1926年加入共产主义青年团，次年9月转入中国共产党。1930年参加中国左翼作家联盟，并任团中央刊物《列宁青年》的编辑，经常为刊物《萌芽》、《拓荒者》、《巴尔底山》写稿。殷夫是中国现代文学史上著名诗人。1931年1月，柔石和殷夫在上海同时被捕，同年2月7日被国民党反动派秘密杀害。

“生命诚可贵，爱情价更高。若为自由故，两者皆可抛。”这首很多人耳熟能详的诗歌，就是由殷夫翻译的，这也正是其短暂而灿烂的一生的写照。

1929年2月，历经波折的殷夫重返上海，寻找党组织。殷夫的大哥徐培根和三哥徐文达都是国民党军队中的高级军官，他俩总是企图以自己的模式来塑造殷夫。但殷夫却坚强地抛开个人情感，在“四·一二”反革命政变两周年之际，写下了《别了，哥哥》一诗：“别了，哥哥，别了/此后各走前途/再见的机会是在/当我们和你隶属的阶级交了战火。”

在激烈的战斗中，殷夫好似一团燃烧着的烈火。他以饱满的激情和高昂的笔调，写下了《血字》、《一九二九年的五月一日》、《我们的诗》等一系列战歌。

很多人知道柔石，是因为鲁迅的《为了忘却的纪念》一文：“他（柔石）的家乡，是台州的宁海（今宁波市），这只要一看他那台州式的硬气就知道，而且颇有点迂，有时会令我忽而想到方孝孺，觉得好像也有些这模样的。”

作为一个革命者和文学家的柔石，他创作了短篇小说《为奴隶的母亲》等杰出作品。《为奴隶的母亲》是继鲁迅的“祥林嫂”以后，文艺作品中塑造的又一个被侮辱与被损害的农村女性形象，产生了很大影响，获得了世界声誉。法国著名作家罗曼·罗兰看到这篇小说以后说：“这篇故事使我深深地感动”。

1931年1月17日，因叛徒唐虞告密，殷夫、柔石、胡也频等11人一起被英国巡捕房捕去。2月7日夜，他们和其他十几位革命者，被秘密杀害于龙华淞沪警备司令部监狱围墙外的一个荒场上。

## 浙江最早牺牲的共产党员

贺威圣 1924年加入中国共产党，曾任国民党上海市党部执行委员，共青团上海闸北区委书记等职，后调任中共杭州地委书记。为推动北伐战争的迅猛发展，策动夏超独立，失败后被捕。1926年11月12日，在杭州被军阀杀害，时年25岁，他是浙江最早牺牲的两位中国共产党员之一。



**贺威圣**(1902-1926)  
男，象山县贤庠镇人

1926年11月12日，杭城阴云密布，朔风劲吹。在清波门外北洋军阀兵营监狱的一间昏暗的囚室里，关着两个年轻的共产党人：一个叫贺威圣，中共杭州地委书记；一个叫汪性天，国民党浙江省杭县县党部执行委员。前一天，贺威圣受过重刑，直到当天才昏迷中苏醒过来，忍着钻心的疼痛，把背靠在冰冷的土墙上。

“谁是贺刚峰？”牢门突然被打开，狱吏粗声粗气地问道。贺威圣艰难地站起身来，正要开口——“我是贺刚峰！”汪性天猛地站起来，挡住贺威圣。

“他不是。”贺威圣轻轻地推开战友，坚定地说：“我是贺刚峰。”

两位年轻的共产党人都清楚地意识到生命到了最后时刻，都想着把“生”让给战友，把“死”揽给自己。

“谁是汪性天？”狱吏又问。

“我是！”两位年轻人同声响亮回答。

一年前的“五卅惨案”发生后，贺威圣在恽代英、翟秋白等领导下，积极投入反帝示威活动。由于其不倦的工作精神和出色的宣传组织才能，1925年9月，他当选为国民党上海市党部执行委员。1926年7月，调任中共杭州地委书记。来杭后，他立即召集干部、党员，以同乡会的名义在三潭印月、慈云岭等处布置工作。

为迎接北伐军入浙，贺威圣策动浙江省主席夏超起兵反正，因夏超兵败，秘密暴露，同年11月3日被捕。贺威圣牺牲后的第三天，中共上海区委发出《悼我们的死者——贺威圣、汪性天烈士》的通告，号召全体共产党员“益发勇猛地踏上已死诸同志所开辟的血泊之路，更积极的准备武装斗争，更勇猛的去扑灭敌人！”



**金维映**(1904-1941)  
女，原籍浙江镇海

## 中共历史上最早的女县委书记

金维映 原籍镇海县，出生岱山县。曾经就读宁波女子师范学校。1926年10月加入中国共产党，曾被中共宁波地委称赞为“定海女将”。她是中央红军走完长征的30名女战士之一，也是中共历史上最早的女县委书记之一。她是邓小平的第二任妻子，后成为李维汉妻子，是李铁映的母亲。

1931年，她与邓小平一同被派往中央苏区工作，一路同行，后结为夫妻。随着中国第一个苏维埃政权的建立，同年10月金维映奉调于都县担任县委书记，后调任胜利县县委书记。

因故与邓小平离婚后，1934年金维映与李维汉结婚。1938年金维映赴苏联学习并治病，1941年底在德军飞机轰炸莫斯科时遇难，时年37岁。

同样是宁波人、被称为“女中豪杰”、曾担任中共南京地下市委书记的陈修良，后来深情地回忆过金维映的故事：

“1930年夏天，我有缘与阿金在上海一起参加了领导上海丝厂工会的总罢工运动。运动虽告失败，但接受宝贵的血的教训，而阿金的坚强不屈的斗争精神，给我留下了终生难忘的印象。”

“虽然阿金当时的年龄不算大，但她领导罢工运动相当老练……工人不大愿意冒险去盲目罢工，于是党就决定用冲厂的办法，一个一个厂冲进去号召罢工。情况往往是工人们不知道发生了什么，听到有人喊‘关车’，马上产生连锁效应。好几个厂都是相近的，听到其他工厂罢工了，也就立即‘总罢工’了。结果，党派出的同志一到工厂，就要遭到敌人的疯狂追捕，凡是不认识的生人，一进工厂就有被捕的危险。即使是老练的革命者阿金，在这样的路线领导下，工作的困难可以想见。但她走门串户，同工人相处得很好，一直未出事……阿金确实机智勇敢，在这类行动中亲自指挥，她精于化装，又能应付敌人。”

